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FOIA D I E C E S A N Ă . 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în septemână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 6 fl. — cr. 

„ „ pe V-2 an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
•> » pe'/ .an 7 „ 

Preţul inserţ iuui lor: 
Pentru pulilicaţiunl oflcioae, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 oii, dacă conţin până 
la 150 cuvinte 3 fl.. pană la 20!) cuvinte 4 fl , 

de aci în sus 5 fl 

Corespondinţele sunt a sé adresa redacţiunel 
„FOIA MECESANĂ"; 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia iliecesana iu Caransebeş. 

P A R T E A O F I C I O A S Ă . 

Nr. 2084. S. ex 1890. 

Ordinăciune consistorială. 
Pentru depunerea esamenuluî de calificăciune 

învăţătoresc se pune termin pe ziua de 30 . August 
a. c. stilul vechîu şi în cele următoare: 

La acest esamen se admit toţi aceia, carii pot 
dovedi, c'au absolvat studiile pedagogice la vre-un 
institut public s'au pe cale privată. 

Petiţiile pentru admitere la tsamen au se între 
la consistorîu cel mult până la 20. August a. c. 
stilul vechîu şi se fie instruite: 

1. cu atestat de b o t z ; 
2. cu atestatele despre absolvarea studiilor pe

dagogice; 
3. cu taxa de 10 fl. v. a. 
Cei-ce au se rej eţească esamenul trebue se se 

insinue de nou. 
Petiţiile care vor întră după terminul de mai 

sus, sau care nu vor fi instruite în modul arătat, 
nu se vor lua în considerare. 

Caransebeş, în 24. Iulie 1890. 
Episcopul diecesan 

Nicolae Popea, m. p. 

P A R T E A N E O F I C I O A S Ă . 

Comparaţiune 
între 

Virg i l iu şi Racine . 
Ar căuta cine-va în zădar în istoria literaturelor 

doi poeţi aşa de asemănaţi prin natura geniului lor, 
ca Yirgiliu şi Racine. Chateaubriand zice: „că ei 

ar putea înşela chiar ochii Musei"; ca acei gemeni 
din Eneida, cari-şi făceau o jucărie a înşela pe 
mama lor. 

Această asămănare apare în tot, atât în vieaţa 
cât şi în openle lor, şi astfelîu de mare şi uimi
toare, încât aceşti doi poeţi pare a se fi urmărit 
pas cu pas. Este interesant a observa această ase
mănare întră aceste doaue geni uri, gloria cea mai 
pură şi cea mai strălucită a două secole, care sunt 
şi ele cele mai mari din toate. 

încă tineri, aceşti doi poeţi fac intrarea lor 
în lumea literelor sub patronagiul lui Pollion şi 
Chapelain, cari încuragiază vocaţiunea lor născândă 
şi atrag atenţiunea Suveranilor lor asupra celor din
tâi opere ale lor. 

Primele lor cântări demonstra o sensibilitate 
deliciosa ; dar în loc de a o respândi în elegii fugitive, 
ei o exprimă prin persoane vii în trăsuri neşterse. 

Lucru straniu! aceleaşi împrejurări au escitat 
de mai multe ori verva lor. Racine a descris co
pilul vereî sale Vitard tot aşa de sublim, precum 
a cântat Virgiliu copilul lui Pollion: şi când cu 
ocasiunea domeniului luat Poetul din Mantua scrie 
prima sa eclogă, Racine după un proces perdut 
compune „Ies Plaideursa. însă adese-ori dorinţele 
protectorilor sau rugăciunile prietinilor lor, au pro
vocat capo-d'operile lor. 

Când apăru Eneida, autorul ei n'avea încă 
40. de ani, şi la etatea aceasta, poetul francés, deja 
ilustru, dedese teatrului, Andromaque şi Iphigenie, 
Britanicus şi Phedra. Eî muriră uuul şi altul fără 
a îmbătrâni, şi printr'o coincidenţă remarcabilă amân
doi, părăsiră vieaţa cu inima sdrobită şi sufletul în 
durere. Virgiliu cu regretul adânc simţit, de a lăsa 
o opera pe care o credea imperfectă, şi Racine ne
consolat de perderea amiciţiei a marelui Rege. 

La finele vieţei lor, fură chinuiţi de acelaş 
scrupul. Fie modestie ori fie neîncredere, Virgiliu 
vrea s é - s í ardă Eneida şi Racine, care din nenoro-
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cire fu mai bine ascultat, puse de arunca în foc 
un exemplarîu din operile sale, corectate şi adnotate 
de mâna sa. 

Inimi sensibile şi iubitoare, ei fură asemenea 
mult iubiţi şi toată vieaţa lor o petrecură între 
Suveran, amici şi familie. 

August şi Ludovic al XIV. fură mâl mult de
cât binefăcători pentru aceşti doi poeţi; ei îl ono
rau cu stima şi amiciţia lor. Dar nici protegiaţii 
lor nu se arătară, ingraţi, ci în toate ocasiunile 
exprimau prin versuri, cu o sinceritate de care nu 
te puteai îndoi, toată recunoscinţa precum şi ad-
miraţiunea lor. 

Prin binefacerile augustilor lor protectori, ridi-
cându-le mai pe sus de ocupaţiunile materiale ale 
vieţeî, le procură liniştea şi independenţa, ce fac 
operile neperitoare. 

N'ar putea nimeni se-î inculpe, că au arătat 
un fellu de adoraţiune pentru gloria persoanei şi dom
niei lor. 

Ei avură unul şi altul mulţi amici şi ce amici! 
Relaţiunile şi întrevederile lui Virgiliu cu Pol-

lion, Variu şi Horaţiu, oare nu-ţî reamintesc în
trunirile din Strada Vieux-Colombier, unde Racine, 
Moliere, La Fontaine şi Boileau, se întreceau în 
con vorbiri pline de spirit. 

Noi voim a arăta în particular rapoartele mal 
familiare şi intime întră Virgiliu cu Oratiu, şi Ra
cine cu Boileau. Oratiu şi Boileau îndeplinesc acelaş 
rol pelâhgâ âfflicuT lor; el lă 'â 'peră 'operile, 'combă
tând gloria lui Eniu şi Ronsard, sfăşiind cu nu
meroasele lor satire, răul gust şi gelosia invi
dioasă a poeţilor contimpuranî. „îţi place â vedea 
aceste două naturi aşa de sensibile şi delicate spri-
jinindu-se pe o raţiune mai calmă şi sigură de ea 
însăşi". (Saint-Beuve). 

Eî au fost devotaţi amicilor lor, însă nici odată 
familiile lor nu fură uitate de dânşii. Nemărginita 
iubire de care era plină inima lui Racine, pe care 
nu o putîi arăta părinţilor lui, pe care îl perduse 
de timpuriu, el îşi reversâ dragostea asupra copiilor 
sel, pe care îl crescu cu cea mai mare îngrijire şi 
devotament, după cum se poate vedea chiar în Scri
sorile sale. 

Virgiliu, în această privinţă fu mal fericit. 
Copil, „el putu printr 'un zîmbet arăta mumei sale 
că o cunoasce", ear mai târziu devenit ilustru, gloria 
lui a înveselit pe părinţi, ba chiar le-a întinerit 
betrâneţele lor. Se scie de densul că închise ochii 
tatălui seu, şi că muma lui muri îndată după fiiul 
ei neputând suferi durerea de perderea lui. 

Mal este necesarîu de a spune după toate astea 
că Virgiliu şi Racine erau înzestraţi de o inimă 
iubitoare şi sensibilă. 

Singurătatea şi pădurile dela Port-Royal, câm
pia dela Mantua, de cari îşi reamintesce unul în Odele 
sale, celalalt în Eclogele sale, desvoltară fără îndo
ială această sensabilitate naturală. Ea este care in

spiră lui Virgiliu versurile cele mai mişcătoare când 
spune: 

„Sunt lacrymae rerum, et mentem morlalia 
tangunt 

Este tot ea care făcea să plângă pe Racine, 
„acest om care era numai sentiment şi inimă" (L. 
Racine) în ziua când una din fiicele sale depunea 
jurământ de credinţă la o mănăstire. 

Maî este încă de adaus că eî n'au avut numai 
blândeţe şi iubire în inima lor. Pentru unii critici 
într'adever nu există decât „dulcele Virgiliu şi iu-
bitoriul Racine." 

Uitat-au el că Virgiliu şi Racine aveau şi 
vioiciune în stilul lor! Deşi făceau parte din pleiada 
marilor poieţi, cu toate acestea nu încetară de a fi 
vindicativi. Se scie că eî escelau în batjocură şi că 
la timp sciau să te înţepe prin finele trăsuri ale 
epigramei. Le arătară într 'un mod foarte sensibil, 
detractorilor geloşi şi imprudenţi; Bovius şi Pradoni, 
Meveni şi Fontenelle trebue să fie resimţit mult 
timp muşcătura fină şi sarcastică a alusiunilor lor. 
Ceea ce apropie încă aceşti poeţi, este că au fost 
amândoi „Iubitori al singurătăţii şi al naturei" cum 
se zicea în secolul al XVIII. Virgiliu se înfurişa 
cât putea de des de înalta Soţietate a amicilor sel 
dela Roma, pentru a se întoarce la ţeară, spre a 
gusta liniştea, umbra şi recoarea câmpiei şi pădurei. 
I-a plăcut a descrie natura în operile sale cu o gra
ţie şi un adevăr, care n'au fost întrecute. Racine, 
îh timpul şedere! sale Ta ţeară,' lă Uz'es,"nu" eşia 
decât se vadă secerătorii secerând grâul şi legând 
snopii; şi din când în când se adăpostea la fântâna 
lui favorită „Eura" încungiurată de plopi, unde se 
delecta cu susurul apel fântânei, cu cântecul greeri-
lor şi cu freamătul frunzelor plopilor. 

ÎI plăcea ca şi lui Virgiliu a trăi ca pusnic, 
şi se scie că s'ar fi călugărit, dacă nu l'ar fi oprit 
duhovnicul seu. Amândoi avură aplecările cele mai 
variate; şi vocaţiunea lor pentru poesie, nu i-ar fi 
împedicat de a reuşi şi în alte subiecte dacă s'ar fi 
silit. Cu talentul lor 'aş> de mlădios, îţi face plă
cere a vedea cti ce înlesnire înving toate greutăţile, 
producând dintr 'un subiect simplu „Qeorgicile", ase
menea şi Racine compunând fără a iubi pe Esthera 
şi Athalia. 

Acesta este „omul" în Virgiliu şi Racine. Se 
examinăm^ acum operile lor. Este imposibil că acea
stă perfectă asemănare în toate împrejurările vieţeî 
lor, în relaţiunile exterioare şi în caracterul lor, să 
nu se reflecte într 'un chip oare-care şi în operile 
lor. Geniul acestor poeţi, deşi au început de timpu
riu nu s'a epuisat; ba din contră s'a desvoltat din 
ce în ce, s'a mărit treptat, şi începând prin Ecloge 
şi Ihebaida, s'a terminat prin Eneida şi Athalia. Unul 
ca şi altul, au avut aceeaşi grijă de a apropria tim
pilor lor, lucrurile trecutului. Evenimentele şi mo
ravurile care au servit de materie la epopea lui 
Virgiliu aparţin timpilor eroice, bătăliile din Iliada, 
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sunt măcelării îngrozitoare, unde eroii se dedau la 
faptele cele maî selbatice. 

Aceste obiceiuri barbare, aceste sceno de car-
nagiu,, inima blândă a poetului refusa de a le re
produce altfelîu, decât prin alusiuni discrete. Perso-
nagele le reţine fără îndoială însă îmblânzite şi trans
formate. Zeii lui Homer, aşa de comici şi reutăcioşî, 
Virgiliu îi transformă în înţelepţi şi buni. Astfeliu 
cerea gravitatea şi pietatea romană. Bacine la rân
dul seu s'a conformat sentimentului creştin şi obi
ceiurilor secolului seu, când evită de a reproduce 
în tragediele sale, emoţiunile violente, patetice şi 
scenele cu sensaţie aşa de îndatinate în zilele noa
stre. Personagele sale vorbesc la toţi cu aceeaşi no
bleţă; şi chiar „te urăsc" este exprimat blând. 

Ei mai au meritul de a fi redus persoanele 
care figurează în operile lor, la idei mai uihane şi 
naturale. Virgiliu şi Bacine nu represintă omul cum 
trebue sé fie, dar cum este ; pasiunile care le atri-
buesc eroilor lor, devin pasiunile omenirei. Sùnt din 
timpii lor fiindcă operile lor sunt naţionale ; sunt 
din toate timpurile fiind-că sunt umane ; şi causa 
de ne place şi interesează operile lor, este că gă
sim în sentimentele şi pasiunile eroilor lor, propriele 
noastre sentimente şi pasiuni. 

Cu toate acestea n'au abusat de caractere na
turale, ci le-au învăluit cu ajutoriul alegoriei. Sub 
numele de Tityre, Molibée, Menale şi. Daphne se re
cunosc personage din timpurile acelea ; tatăl lui 
Virgiliu, locuitorii din Mantua despoiaţi, Virgiliu 
însuşi şi Iuliu Cesar. 

Descriind caracterul lui Enea, Virgiliu îi dă 
trăsurile pe cari contimporanii le aproprie lui August. 
Piesele lui Bacine, Esthera şi Berenice, sunt pline 
de alusiuni la adresa Regelui, a Mmeî de Maintenon 
şi altor persoane dela curte. 

Mai adaugem că dacă lipsa de personalitate 
este un merit într'o operă literară, Virgiliu şi Ba
cine l-au avut în cel mai mare grad. Se ascund aşa 
de bine în operile lor, încât nu vezi şi nu auzi decât ce 
vor ei se-ţî arete şi sé auzi ; depărtându-se în acest 
punct ca şi în altele, de obiceiurile poesieî contiin-
purane, unde „persoana" se arată şi se impune, lec
torului. Dar şi dacă nu revelează nimic al persoanei 
lor, însufleţesc şi pasionează cu sensibilitatea lor, 
personagiele pe care le descrie. Originalitatea lor, 
constă mai ales, în descrierile admirabile, ce ne au 
lăsat despre amiciţie, recunoscinţă, gelosie, ambi
ţiune, de toate pasiunile umane, mai cu deosebire înse 
despre amor cu toate nuanţele sale, dela sentimentul 
cel maî blând, pană la transporturile cele mai în
focate. 

Unul şi altul au excelat în invenţiunea carac
terelor. 

Aceşti doi poeţi au sciut sé împartă, agre
mentul şi varietatea în operile lor, prin tablouri 
graţioase şi prin episode îngrozitoare ori mişcătoare 
pe care le-au descris. Visul Athalieî şi al Eneiî, 

moartea lui Hypolit, istoria lui Nisus şi Euryale, 
au de mult locul de onoare în „Colecţiunea de bucăţi 
alese". Amândoi în fine au avut darul de a pro
voca lacrămî. Prinţesa Octavia leşină la lectura epi
sodului lui Marcel şi chiar Mme de Sevigne la lec
tura tragediei Andromaque vearsă maî multe lacrămî. 
(Se zice că această femee plângea foarte rar). 

Virgiliu şi Bacine aşa de asemănaţi prin con-
cepţiunea şi prin partea inventivă a operilor lor se 
maî aseamănă încă în procedeurile technice ale com-
posiţiunei. 

în structura generală a operilor se găsesce o 
măsură şi o proporţiune admirabilă şi o împărţire 
armonioasă de umbră şi lumină. Cu toate astea co
mentatorii ne spun că Virgiliu compunea versurile 
sale cu multă linişte, şi le corigea necontenit foarte 
scrupulos. Bacine asemenea deşi cunoscea arta com-
posiţiuneî, tot îşi dedea osteneală a potrivi şi a pili 
versurile tragediilor sale. 

Tradiţiunea spune că Virgiliu îşi făcea în prosă 
planul general al subiectului seu, şi pe urmă îl 
versifică. Tot aşa era şi procedeul lui Bacine, care 
zicea, după-ce medita planul tragediei: „Numai am 
acuma decât a face versurile". 

De aceea pentru a apreţia originalitatea şi su
blimul stilului lor trebue întâîu a citi pe Lucreţiu 
şi pe Gorneille, înainte de a citi pe Virgiliu şi 
Bacine. 

La aceşti doi poeţi, toate asprimele, toate con
sonantele discordante, toate defectele de o verifica-
ţiune adeseori negligeate, dispar, pentru a înlocui 
harmonia uşoară şi eleganţa naturală a unei poesiî 
noi. Desigur că acestei perfecţiuni de stil nemaf 
pomenit înaintea lor, se atribue perfecţiunea ope
rilor lor. 

Se zicem oare că ei sunt fără defect? Bacine 
şi Virgiliu n'au scăpat imperfecţiune! inevitabile 
care însemnează ori ce operă umană, şi ceeace este 
maî curios, chiar într'asta se aseamănă. 

Amândoi au un ton de nobleţă prea accentuat; 
de aci lipsa de varietate şi situaţiunî simple şi naive. 
Limba chiar de obiceiu aşa de perfectă este stricată 
câte odată prin formule de retorică, este încărcată 
prea des de epitete nensemnate, de perifrase seci 
şi oratoare, care ajung a o slăbi şi enerva. -

Dar alătur! cu frumuseţele nenumărate şi va
riate de cari strălucesc operile lor, aceste mici de
fecte nu pot micşora gloria poeţilor noştri. 

Chiar această glorie de care s'au bucurat, a 
străbătut aceleaşi fase, şi încercat aceleaşi vicisi
tudini, în secolul al XVIII. Virgiliu, care, până 
atunci era foarte admirat, Wolf s'a încercat a-i în-
tuneea strălucitoarea sa stea prin false teorii. Bacine 
fu la rândul lui persecutat de reformatori! dela 1830 . 
care îl taxară de pliticos şi de om fără nici o 
importanţă. 

Azi înse s'a revenit asupra acestor apreţiaţiunî 
pasionate. Virgiliu şi Bacine sunt citiţi, studiaţi, 
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comentaţi în zilele noastre cu amor şi cu un feliu 
de respect, şi procură mai mult ca în totdeuna, 
deliciurile, dacă nu ale şcolarilor, dar de sigur ale 
oamenilor culţi şi literaţi. 

Tradus din limba francesă după 
I . Navatel, 

de Atiria Droc-Barcianu. 

Sinodul eparchial arădan. 
Şedinţa IV. 

S'a ţinut în 1 1 / 2 3 . Aprilie 1890. la 9 oare di
mineaţa. Preşedinte: Prea Sânţia Sa părintele Epis
cop loan Meţian, notarîu Ignatiu Pap. 

Se cetesce şi autentică protocolul şedinţei 
a treia. 

Presidiul presenteazâ cererile de concediu ale 
deputaţilor Daniil Gabor şi- loan Gerlan pentru du
rata sesiunei actuale. Concediile cerute se acoardă. 

După aceasta deputatul Paul Rotariu face ur
mătoarea propunere: 

„Considerând cumcă atât legea noastră positivă 
bisericească, cât şi iubirea şi interesarea adevărată 
şi proprie a corporaţiunilor noastre bisericescî, pre
cum şi în deosebi cea- a sinodului eparchial, ce o 
are faţă de poporul credincios, ne impune datorinţa 
de a conlucra spre „sterpirea datinilor rele" din 
poporul credincios, ear prin aceasta a conlucra la 
înbupâtăţirea stării sale morale, culturale: şi mate
riale' ; 

considerând cumcă ajungerea acestui" scop nu 
se poate realisa altcum decât, prin cunoascerea exactă 
a relelor, de cari este bântuit poporul, prin studiu 
serios asupra mijloacelor şi a posibilităţii întru de-
lăturarea relelor; 

considerând, că activitatea de până acuma a 
corporaţiunilor noastre bisericescî, manifestată cu pre
ferinţă în institutele noastre teologice-pedagogice ^de, 
o parte ajunge prea târziu în popor, de altă parte 
ea, farâ o conlucrare directă în sinul poporului în-
tîmpină greutăţi chiar din partea acestuia; 

considerând în fine cumcă, precum în toate lu
crările de interes public, aşa şi în cel de sub în
trebare, numai o conlucrare solidară şi sistematisată 
poate promite resultate salutarie, — fac următoarea 
propunere: 

Ambele consistoril de pe teritoriul acestei die-
cese să fie avisate a suleva drept principiu aceasta 
activitate, în mod solidariu şi sistematic. 

Spre ajungerea acestui scop să li se indigiteze 
numitelor consistoarii următoarea procedură şi anume: 

Antălu: să culeagă înformaţiuni prin organele 
lor subalterne din fie-care comună despre suferin
ţele, slăbiciunile, datinile rele, respective patimile, 
de cari sufere poporaţiunea preste tot şi în parte; 

A doaua: când datele acestea vor fi adunate, 
consistoriile noastre, să le reasumeze şi constate după 

esistinţa lor, împârţindu-le în categoriile ce li se 
vor ivi ; 

A treia: materialul ce şi-1 va procura în acest 
chip, sèA facă; de obiect de studiu serios cu pr i 
vire la cunoascerea reulul, din carele isvoresc ele, 
cu privire la mijloacele sau modalitlţile recerute 
s'au promiţătoare de vindecare, admiţîndu-se con-
sistoariilor ca, decumva proprii lor funcţionari nu 
vor putea resbi cu acest stuiiu, se însărcineze cu 
studierea câte unui ram seau „categorie," pe câte 
unul sau mai mulţi preoţi de calificaţiune superioară, 
seau şi pe mireni apţi de atare studiu de pe teri
toriul ,seu, cu timp preclusiv, dar amăsurat t re
buinţei. 

A patra: Când aeest studiu va fi finit, atunci 
să se proceadă la combaterea reulul prin preoţimea 
locală pe calea predicelor în biserică şi a conver-
saţiunilor private cu poporul, indicându-se preoţime! 
tema, ba înstruindu-se ea chiar despre acele păreri 
de combatere, cari din partea consistoriulu! se vor 
afla mai demne şi mal potrivite. 

Se înţelege de sine, că consistoariilor noastre 
nu li se poate pune termin preclusiv spre alt scop 
decât numai, spre începerea activităţii sale în această 
direcţiune, eară acest termiii e: decursul anului 
presinte. 

La proximul sinod se asceaptă raport con
sistorial în această privinţă." 

La ordinea zilei se pune raportul comisiunei 
organisătoare- asupra-arătă-ri! Prea -Sânţiei: SalerT-pă-
rintelul episcop, loan Meţian, ca vicepreşedinte al 
delegaţiunei congresuale. Raportoriu Paul Rotariu. 
Din acest raport, care tractează despre activitatea 
delegaţiunei şi despre stadiul afacerilor de ^-despâr-
ţire ierarchică constatând comisiunea, că activitatea 
zeloasă şi plină de părinteasca îngrijire pentru cău
şele de sub întrebare, manifestată din partea prea-
venerabilel delegaţiunî, ne umple de bucurie şi de 
bune speranţe pentru viitoriul comunelor mixte, 
propune şi sinodul iea acest raport la cunnsciinţă. 

Cu privire la proiectul, présentât de consisto
riul din Oradea-Mare pentru o nouă arondare a 
cercurilor electorale dispusă de congresul naţional-
bisericesc, — constatând comisiunea, că aparatul • 
este complet, şi corespunde scopului, propune şi si
nodul aprobând acest aparat, avisează consistoriul 
concerninte al subşterne prea venerabilului consistorlu 
metropolitan : tot astfellu se avisează şi consistoriul 
din Arad a subşterne aparatul présentât în această 
afacere. 

Se pune la ordine raportul comisiunei biseri
cesc! asupra raportului senatului bisericesc al con
sistoriulu! din Oradea-Mare, — carea prin raporto-
riul ei Augustin Hamsea propune, şi sinodul iea 
la cunoscîinţă raportul despre activitatea acestui se
nat din anul trecut, mai departe, că la jurisdicţiunea 
acestui consistoriu aparţin 6 protopresviterate cu 
243 parochii matre şi 117 filii, că dintre parochii 
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sunt deplinite 209 , ear vacante sunt 34, dintre cari 
sub deplinire stau 7, ear 27 nu se pot deplini din 
lipsa de dotaţiune, că la finea anului 1889. au fost 
aplcaţi pe teritoriul acelui consistoriu 219 preoţi, 
dintre cari 186 sunt parochî, 24 administratori pa-
rochialî şi 9 capelani, că în decursul anului trecut 
au reposat 3 preoţi, şi s'au chirotonit întru preoţi 
3 clerici absoluţi; că minierul sufletelor au fost la 
finea anului trecut 169 ,612 . — s'au născut în anul 
trecut, şi respective botezat 9970 prunci, şi au re
posat 7604 , prin urmare faţă de numerul născuţilor 
se arată în numerul total al poporaţiuneî un cre-
scement de 2366 suflete, s'au cununat 1243 părechî, 
şi că dela ortodoxie au trecut la alte biserici 36. 
ear dela alte biserici la ortodoxie au trecut 32. indivizi. 

Sinodul luând la cunosciinţă aceste date cu 
privire la deplinirea parochiilor vacante âutorisează 
consistoriul din Oradea-Mare a afla mijloacele, prin 
cari s'ar putea deplini acele parochiî cu preoţi sta
bili, — avend a face raport proximului sinod epar-
chial despre paşii întreprinşî şi despre resultatele 
obţinute în această afacere. 

Cu privire la numerul concubinatelor, carele 
pe teritoriul consistoriuluî din Oradea-Mare este de 
2 3 5 5 . sinodul avisează consistoriul a stărui şi mai 
departe la sterpirea acestui reu soţial, angajând spre 
acest scop şi corporaţiunile din parochie. 

Asupra propunerii consistoriuluî din Oradea-
Mare de a se modifica regulamentul sinodal, referi-
toriu la esamenul de calificaţiune preoţească, •— si
nodul constatând că numitul regulament s'a votat 
de sinod abia de doi ani, şi cu consensul deputa
ţilor din Oradea-Mare, pentru a se putea satisface 
unei necesităţi, şi anume pentru a se putea susţinea 
uniformitate în calificaţiunea candidaţilor la preoţie, 
— la propunerea comisiuneî anunţă, că nu află ne
cesitate de a modifica numitul regulament. 

Şedinţa V. 
S'a ţinut la 1 1 / 2 3 . Aprilie 1890. la oarele 4 după 
ameazî. Preşedinte: Prea Sânţia Sa părintele Epis

cop loan Meţian. Notarîu: loan Suciu. 

După autenticarea protocolului şedinţei a patra 
se continuă raportul comisiuneî bisericesc!, carea 
propune, şi sinodul decide: Rugarea credincioşilor 
parochieî române din Chinez pentru aprobarea unei 
stole seperate pe seama numitei parochiî se t r a n s 
pune consistoriuluî din Arad pentru resolvire com
petentă; rugarea comitetului parochial din Fabricul 
Timişoriî de a se îmbina cele doaue parochiî de acolo 
şi anume cea dela biserica sântului Georgiu şi cea 
dela sântul Ilie într 'una, se transpune consistoriuluî 
pentru resolvire competentă; rugarea mai multor 
credincioşi din Remetea de a-se deplini parochia a 
doaua de acolo se transpune consistoriuluî pentru 
resolvire competentă. 

Se pune la ordine raportul comisiuneî epitro-
pescî, carea prin raportoriul eî Georgiu Ardeleanu 

propune, şi sinodul iea la cunosciinţă starea tutu
ror fondurilor şi fundaţiunilor diecesane administrate 
de consistoriul din Arad cu finea anului 1889. , — şi 
constatând comisiunea, că a esaminat modul de ad
ministrare al acestor fonduri şi fundaţiunî, că a 
scontrat cassa, şi a aflat, că fondurile şi fundaţiu-
nile diecesane se administrează în ordine şi în de
plină conformitate cu regulamentul pentru admi
nistrare; mai departe că jurnalele şi cărţile de cassă 
se poartă esact; ear valorile corespund întru toate 
sumelor din cărţile de cassă, — comisiunea propune 
şi sinodul votează absolutoriu pentru administrarea 
fondurilor şi fundaţiunilor diecesane pre anul 1 8 8 9 . 

Cu privire la raportul general al senatului epi-
tropesc dela consistoriul din Arad, că în decursul 
anului 1889. au întrat 1500 de piese, — din car! 
până la finea anului trecut s'au resolvit 1309 ear 
de atunci încoace s'au resolvit 208 , că senatul epi-
tropesc a ţinut în decursul anului trecut 26 şedinţe, 
că s'au revezut raţiociniile bisericesc!, şcolare şi fuu-
daţionale, subşternute dela parochiî, că s'au censu-
rat şi aprobat raţiociniul fundaţiuueî Elena Ghiba 
Birta, al tipografiei diecesane, al mănăstireî Hodoş-
Bodrog, precum şi ale tuturor fondurilor şi funda
ţiunilor diecesane, — sinodul la propunerea comi
siuneî iea acest raport în general şi în special la 
cunosciinţă. 

Cu privire la realisarea şi regularea fundaţiu-
neî fericitului Teodor Pap de Checheşîu, — sinodul 
iea la cunosciinţă, că consistoriul a primit în pro
prietatea şi posesiunea sa toate averile aparţinătoare 
acestei fundaţiunî, şi că a escontetat o parte însem
nată din legatele şi passivile, ce au însărcinat ave
rile fundaţionale; ear cu privire la administrarea ul
terioară a averilor fundaţionale sinodul avisează con
sistoriul a câştiga datele de lipsă asupra modului, 
cum s'ar putea administra mai uşor şi mai rentabil 
în interesul fundaţiuneî până la sesiunea proximă 
sinodală. 

Cu privire la cererea consistoriuluî din Arad, 
ca pentru acoperirea speselor de administrare ale 
fondurilor şi fundaţiunilor diecesane, — sinodul se 
enuncie, că din venitul curat al acestora să se de
semneze un anumit procent pentru acoperirea spe
selor de administrare, sinodul avisează această afa
cere consistoriuluî cu inviaţiunea: ca până la pro
xima sesiune sinodală se studieze meniţiunea şi li-
terile fundaţionale ale fondurilor şi fundaţiunilor, şi 
pe basa acelora se facă sinodului o propunere în 
conformitate cu meniţiunea şi literile fundaţionale 
ale fondurilor şi fundaţiunilor diecesane. 

(Va urma). 

Corul metropolitan din Iaşi. 
în numerul 23. al foaieî noastre am fost avisat on. 

public, că dl Muzicescu, profesor al conservatoriuluî şi 
dirigent al corului mitropolitan din Iaşî, are lăudabila 
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intenţie de a călători cu corul seu în părţile noastre, în 
scopul reciproaceî cunoasceri de cultura musicală, clasică 
şi poporală. 

De astădată'suntem în plăcuta posiţie de a face 
cunoscut on. noştri cetitori, că Duminecă în 2 9 . Iulie 
(10 . August) seara, corul metropolitan va da un 
concert în Caransebeş în grădina otelului Pomul 
verde. 

Asceptăm şi noî pe Domnul Muzicescu cu dor şi 
sete, precum l'au asceptat Braşovenii, Zernescetiii, Sibi-
nenii şi Logojenii^ pe carii corul metropolitan i-a lăsat 
încântaţi şi farmecaţî cu deosebire prin „originalitatea 
cântecelor poporale românesc!" „Mai mult ca toate" 
— zice Gazeta Transilvaniei — „pare a fi electrizat pe 
ascultători Resarî lună şi Nevasta care iubesee, ear cân
tecul Vezi tu steaua ? se poate alătura cu mândrie lângă 
romanţa lui Schubert, în ce privesce esactitatea şi nuan
ţarea fină în predare." 

Corul mitropolitan a dat doue concerte în Braşov 
şi a cântat în biserica S. Nicolae din Scheiu, un concert 
în Zernesă, doaue concerte în Sibiiu şi a cântat la li-
turgia celebrată de î. P. S. S. Părintele Mitropolit Miron 
Romanul în biserica din Suburbiul Iosefin în ziua de S. 
Ilie. Joi şi erî Sâmbătă a concertat în Logoj eară astăzi 
cântă la liturgie în biserica din Logoj şi tot astăzi la 2. 
oare dup'ameazî sosesce în Caransebeş. 

Corul metropolitan constă din 15. copii şi 19. băr
baţi cu totul 34. de cântăreţi, în frunte cu „simpaticul" 
dirigent dl Muzicescu. 

Toate jurnalele din Broşov şi din Sibiiu fără deo
sebire — românescî, germane şi magiare — se întrec în 
laudele dluî Muzicescu. „Esecutarea pieselor clasice" zice 
dl G. Dima în Telegr. Rom. „ni-a dovedit pe deplin zelul, 
interesul şi neobosita muncă a dirigentuluî, care scie ţinea 
în capela sa o disciplină strictă şi o însufleţesce şi o 
înpintenesce la un studiu frumos dar totdeuna serios şi 
greu". 

„Cu deosebire trebue se recunoascem dluî Muzicescu 
talentul cu care scie tracta copii cântăreţi şi îndelunga 
sa răbdare, câcî la piese, precum sânt cele cântate, se 
pretind cântăreţi bine instruaţî". 

„Publicul cu adevărată mulţămire sufletească a pă
răsit locaşul sânt, şi-î suntem dluî Muzicescu recunoscă
tori, că ni-a dat ocasiune a-î auzi' corul şi în cântările 
bisericescî, în cari cu deosebire ne-au Impresionat dulcile 
şi fragedele voci ale copiilor". 

Nicolinţr, 24. Iunie 1890. 

Onorabilă Redacţiune! 
Cu inima înfrântă de durere anunţăm încetarea din 

vieaţă a harnicului, neuitatului şi prea iubitului nostru 
păstorîu sufletesc, Tonia Avramescu, paroch gr. or. rom. 
şi asesor al scaunului protopresviteral, urmată Marţi în 
19. Iunie a. c. seara la 8. oare, în etate de 58 ani, ser
vind la allariul Domnului 35 ani. 

Reposatul nostru părinte sufletesc a fost unul dintre 
cei rari preoţi, cari îşi împlinesc chiemarea sa după s. 

evangelie ; un preot la înălţimea misiuneî sale, înzestrat 
cu frumoase calităţi spirituali şi morali, vestit cântăreţ 
şi mare ceremonist bisericesc; acurat şi punctual întru 
împlinirea afacerilor oficioase, spirituale şi administrative, 
cumpătat întru toate, a fost un om modest în toată vieaţa 
şi iubit de fii sei sufletescî şi de poporul din prejur, vă-
zându-se aceasta şi de pe mulţimea cea mare de popo-
renî şi străini, adunaţi spre a-1 petrece la locul de odichnă 
şi sé-i dee ultimul tribut, de adâncă recunoştinţă. 

Biserica şi şcoala prin moartea parochuluî Toma 
Avramescu au perdut pre cel mai activ şi credincios 
membru al său, modest, cruţătorîu, în muncă stăruitoriu, cât 
a fost în vieaţă o inimă nobilă. Fericitul în Domnul a 
purtat o economie foarte radunala eară poporul l-au imitat 
întru toate. 

Numele reposatuluî „Taica popa Toma" şi faptele 
săvârşite de densul, poveţele lui, întră noi vor rămânea 
neperitoare. -

Osemintele scumpului decedat s'au depus spre etern 
repaus Joi în 21. Iunie a. c. la 8. oare dimineaţa în 
cimiteriul gr. ort. de lângă biserică cu pompa meritată. 

Sicriul defunctului era decorat cu 2. cununi splendid 
împodobit, una din partea neconsolatei sale familii, alta 
dela consângenii şi parochianiî sei. 

Ajunşi în biserică, s'a ţinut sânta liturgie întru 
pomenirea reposatuluî şi s'a îndeplinit prescrisele cere
monii funebrale, pontificând Prea On. Domn protopresviter 
Filip Adam, asistat de 8. preoţi şi 5. învăţători din 
vecinătate. 

Cântările liturgice şi funebrale le-a esecutat corul 
plugarilor din Iertof cu multă pietate şi precisiune. 

La finea înmormântării Prea On. Domn protopres
viter a ţinut un cuvânt funebru, care a stors laerămî din 
ochii tuturor ascultătorilor şi carea a ridicat pompa în
mormântării, încheind ca Dumnezeu să-1 ierte, eară me
moria să-î fie binecuvântată. 

Mai mulţi parochenî. 

Publicăcinne. 
Pe basa ordonanţei ministrului de agricultură din 

Iunie 1890. Nr. 21,628. se aduce la cunoştinţă publică, 
că acest ministru voesce a împărţi gratuit sade de viţa de 
vine americană, tuturor comunelor reuniunilor şi asoţia-
ţiunilor, care se decid a face atarî piantatimi! menite 
folosului public. 

Dreptaceea comunile, reuniunile şi asoţiaţiunile, care 
reflectează la acest beneficiu, au a-şî subşterne petiţiunile 
înaltului Ministerîu de agricultură cel mult până la 1. Sep
temvrie a. c. stilul nou şi anume : comunele prin oficiile 
pretoriale, ear reuniunile şi asoţiaţiunile prin reuniunea 
de agricultură comitatensă. 

Petiţiile care ajung după terminul acesta nu se vor 
lua în considerare. 

Decisul asupra petiţiunilor se va publica la 1. Oc-
tomvrie a. c. ear sadele se vor împărţi în primăvara 
anului 1891. 
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Totdeodată îşi reservă dreptul înaltul Ministerul de 
a controla prin organele sele comunele, respective reu
niunile şi asoţiaţiunile, şi încât va afla, că sadele nu se 
folosesc spre scopul menit, va incassa ulterior preţul să-
delelor împărţite. 

Ceea-ce se aduce la cunoscinţa on. public spre 
orientare. 

Caransebeş, la 30. Iulie 1890. 

Reuniunea de agricultură: 
loan Topal, losif Bălan, 

preşedinte. secretarlu. 

Publicăciune. 
Ministrul de agricultură, voind a înlesni' economilor 

procurarea de peatră venătă, spre nimicirea tăciunelui 
din grâu şi din alte cereale, ne-a provocat se subşternem 
o consemnare despre acei economi, carii doresc a căpăta 
peatră venătă cu preţ scăzut. 

Deci toţi economii, carii voiesc a se folosi de acest 
favor, sânt poftiţi a se însinua la subsemnata reuniune 
cel mult până la 1. Septemvrie 1890. stilul nou. 

Caransebeş, la 20. Iulie (1. August) 1890. 
Reuniunea de agricultură: 

loan Topal, losif Bălan, 
preşedinte. secretarlu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Necrolog. Carol Szabo de Kis-tokaj şi Magocs, 

advocat şi asesor de tribunal în pensiune, după un morb 
îndelungat şi dureros a reposat în 4. Angust a. c. st. nou 
la 4 oare dup' ameazî în urma apoplexieî de inimă, în 
etate de 44 de ani. înmormântarea a fost Mercurî în 6. 
August st n. la 5. oare dup' ameazî. Pe reposatul îl de
plânge duioasa soţie dimpreună cu un fiîu şi cu numeroşi 
consângeni. — Fie-î ţerîna uşoară! 

Necrolog. Ieremia 1. Verzea, paroch gr. or. la 
biserica SS. Archangelî din Satulung, preşedinte al comi
tetului parocbial, asesor al scaunului protopresviteral, 
membru ordinarîu al Asoţiaţiuneî Transilvane etc, în urma 
unor scurte suferinţe, împărtăşit fiind cu s. taine, a în
cetat din vieaţă la 20. Iuliu (1. August) 1890. la oarele 5 s / 4 

p. m. în etate de 61. ani. Despre această dureroasă şi 
ireparabilă perdere se încunoscinţează toate rudeniile şi 
amicii reposatuluî. Remăşiţele pâmentescî ale scumpului 
decedat Duminecă în 22. Iulie (3. August) la oarele 3. p. m. 
s'au depus spre eternă odichnă în cimiteriul bisericeî gr. 
or. din Satulung a SS. Archangelî. Pe reposatul îl deplânge: 
Carolina Verzea n. Gherman, soţie; Valeriu, Titu, Emil 
şi Eugen, fii; Elena, fică; Nicolae Muntean, ginere; Silviu 
Muntean, nepot. — Fie-î ţerîna uşoară şi memoria bine
cuvântată ! 
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Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţare! venerabilului Consisiorîu die-

cesan din 12. Iunie 1890. Nr. 1621. B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru aurirea templeî, vâpsirea scaunelor 
corului (în coloare de oleîu) şi văpsirea (fresco) a bisericeî 
gr. or. române din P r igor (comitatul Căraş-Severin) cu 
preţul esclamăriî de 1,100 fl. Licitaţiunea s e v a ţinea Du
minică în 5/15. August 1890. la casa comunală la 10 
oare a. m. 

întreprinzeteriî sânt poftiţi a se presenta pe numita 
zi în comună, unde li se vor face cunoscute condiţiunile 
lucrării. 

Prigor, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
22. Iulie 1890. r g 0 ] 1 — 1 

losif Câmpianu, Teodor Câmpianu, 
preot şi preşed. com. par. notarlu com. par. 

Nr. 93. 

C o n c u r s . 
Devenind vacantă parochia gr. or. română de clasa 

a III. din comuna Vucova protopresviteratul Jebeluluî 
comitatul Timişului, prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumentele sânt: 
1. O sesiune parochială constatatoare din 33 j ugere 

pământ comasat. 
2. Adăul (birul) dela flecare, casă cu pământ câte 

25 litre şi dela jelerî resp. chirieşî câte 10 litre, jumătate 
grâu jumătate cucuruz. 

3. Stolele îndatinate. 
4. Cortel liber în casa parochială lângă carea este 

şi stal, un coteţîu pentru rîmătorî şi un hambarîu pentru 
bucate. 

Cei ce doresc a ocupa această parochie sânt poftiţi 
a-şî subşterne recursele lor, conform statutului organic 
şi regulamentului pentru parochiî, adresate comitetului 
parochial, Prea onoratului Domn Alesandru Ioanovicîu 
protopresviter în Jebel, până la terminul indicat. 

în fine recurenţii mai sânt poftiţi a-se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică din Vu
cova spre a-şî arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Vucova, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
1. Iunie 1890. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu Prea Onoratul Domn Protopresviter 

tractual. [31] 1—3 

Nr. 65. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de înveţătorîu la şcoala 

gr. or. română confesională din Blaj ova protopresvitera
tul Jebeluluî, comitatul Timişului, se publică concurs cu 
termin de recurgere până în 6/18. Septemvrie a. c. 

F Ò I A D I E C E S A N Ă . 
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Emolumentele sunt: 
1. Bani gata 135 fl. 
2. Pentru lemnele înveţătoriuluî 24 fl. 
3. Pentru participarea la conferinţe 8 fl. 
4. Pentrn lemne de încălzit şcoala 12 fl. 
5. 4 jugere de pământ. 
6. Cortel liber cu grădină de legumi. 
7. 10 HI. grâu şi 10 HI. cucuruz. 
Doritorii de a ocupa această staţiune sânt poftiţi 

recursele lor bine instruate şi adresate comitetului paro
chial, a le subşterne Prea Onoratului Domn Alesandru 
Ioanovicîu protopresviter în Jebel, până la terminul indicat. 

în fine comitetul parochial doresce, ca recurenţii 
se se presente în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta 
biserică spre a se face cunoscuţi poporului. 

Blajova, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
28. Iunie 189a. 

George Lupşa, 
preşedintele comitetului par. 

în conţelegere cu mine: Alesandru Ioanovicîu, ppresviter 
tractual. [32] 1—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţâreî venerabilului Consistoriu die-

cesan din 28. Maiu 1890. Nr. 1457. B. se escrie licita-
ţiune minuendă pentru acoperirea cu aramă a bisericeî 
noi din comuna Feneş lângă Teregova, comitatul Căraş-
Severin. • 

Pentru lucrul tinicheriuluî şi a lemnariuluî preţul 
esclamăreî este suma de 367 fl. 57 cr. v. a. arătată în 
specificaţiunea de spese şi măsuri, ce se poate vedea la 
oficiul parochial din Feneş. 

întreg materialul pentru acoperire îl dă comuna 
' bisericească. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 5/17. August 
1890. la 10 oare înainte de ameazî în localitatea şcoaleî. 

înteprinzătoriî care doresc a primi această lucrare 
sânt invitaţi a se presenta în comună la ziua pusă, când 
li se fac cunoscute şi condiţiunile lucrăreî, având a de
pune la începutul licitaţiuneî vadiul de 10°/ 0 dela preţul 
esclamăreî la măna epitropieî parochiale. 

Feneş, în 10. Iulie 1890. [28] 2—3 

Luca Paica, loan Jimbresco, 
preot şi preşedintele comit. par. notariul comitetului par. 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiuneî venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 26. Maiu a. c. Nr. 811. şc. se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de învăţătoare la şcoala con
fesională gr. or. rom. de fete de nou înfinţată în comuna 
Feni , protopresviteratul Ciacoveî, comitatul Torontal, cu 

terminul de recurgere de 30. de zile dela prima publi
care în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sflht: 
1. în bani gata 360 fl. v. a. 
2. Pentru participarea Ia conferinţele învăţătorescî 

10 fl. 

3. Pentru participarea la adunarea generala a învă
ţătorilor 10 fl. 

4. Pentru scripturistică 5 fl. 
5. Lemne din care are a se încălzi şi sala de în

văţământ în natură 20. metri de volum. 
6. Locuinţă libără în edificiul şcoaleî. 
Dela competente se poftesce ca pelângă sciinţele 

didactice să mai instrueze fetele în lucrul de mană, legu-
merit şi în arta de fert. 

Recursele adjustate cu toate documentele prescrise 
conform statului organic bis. şi a regulamentului pentru 
învăţători, — adresate comitetului parochial — să se 
subştearnă prea onor. oficiu protopresviteral în Ciacova, 
pană la terminul indicat. 

leni, din şedinţa comitetului parochial ţinută lă 
8/20. Iulie 1890.' 

[29] 2 — 3 Comitetul parochiql. 

în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, administrator 
protopresviteral. 
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M. Roder 
specialist de dinţi din Budapesta, 
îmi permit a aduce la cunosciinţă, că am so

sit pe scurt timp în Caransebeş şi voîu esercita 
praxa medicală. 

" Operaţiuni de dinţi şi plombaţiunî se vor 
esecuta cu cea mai mare acurateţa. Dinţi artifi
ciali şi cunune de dinţi se vor efeptui după siste
mul cel mai nou, care dinţi corespund pe deplin 
celor naturali, pentru cari ofere deplină garanţie 
praxa mea de 20 de ani. 

Cu deosebire îmi permit a atrage atenţia 
p. t. puplic la elevatorul aşa numit a lui Roder 
înventat de mine, cu care şi cea mai mică rădă
cină se va îndepărta fără durere. 

Morburi de gură se vor vindeca raţional. 
Locuinţa în otelul Lichtneckert în Caran

sebeş odaia Nr. 3. şi 4. 
Ordinează: dela 9—12 oare nainte de ameazî şi 

„ 2—6 n dup' ameazî. 
[33] 1—1 
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